



COMUNICAT DE PRESĂ

04 noiembrie 2020

Comuna Țibănești, județul Iași, se alătură localităților cu platforme pentru gunoiul de grajd, finanțate de Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor (MMAP)

În data de 2 noiembrie 2020, a fost semnată recepția de terminare a lucrărilor pentru noua capacitate de stocare a gunoiului de grajd, de care vor beneficia crescătorii de animale din zona comunei Țibănești. Investiția a fost făcută în cadrul proiectului „Controlul Integrat al Poluării cu Nutrienți” (CIPN).

Dificultățile pe care le au micii fermieri, în a asigura stocarea corespunzătoare a gunoiului de grajd în gospodăriile proprii, sunt deja bine cunoscute. În cazul în care acesta este depozitat direct pe pământ, și nu pe o suprafață impermeabilă, toate scurgerile ajung în pânza freatică, generând poluarea apei cu nitrați. Nitrații în exces din apa de fântână reprezintă o amenințare continuă la adresa sănătății populației care o folosește pentru consum, fie pentru băut, fie pentru gătit.

Capacitatea platformei este de 2.400 mc/an și a fost dimensionată ținând cont de numărul de animale existente în zona comunei și de perioada de interdicție a împrăștierei gunoiului de grajd pe terenurile agricole. În vederea exploatării optime a platformei, UAT-ul a primit și un set de utilaje, constând în: tractor, două remorci, încărcător frontal, mașină de împrăștiat compostul și cisternă vidanță. Astfel, fermierii pot opta pentru servicii de preluare a gunoiului de grajd de către operatorul platformei sau pot să îl transporte singuri, același lucru fiind valabil pentru împrăștierea compostului (mrațiței) pe terenurile agricole.

UAT-urile decid singure asupra modului în care costurile de exploatare a platformei urmează a fi acoperite, printr-o hotărâre a Consiliului Local. Compostul rezultat (mrațița) va putea fi valorificat prin vânzare, împrăștiere pe terenurile agricole sau, în funcție de contractul încheiat cu fermierii, va putea fi returnat acestora pentru uz propriu.

„Ne aflăm la începutul perioadei de interdicție a împrăștierei îngrășămintelor pe terenurile agricole. Asta înseamnă că nici gunoiul de grajd proaspăt, nici cel compostat (mrațița) nu mai pot fi date pe câmp, în perioada 1 noiembrie - 15 martie. Este important ca agricultorii să înțeleagă că această interdicție este impusă chiar de natură, pentru că plantele nu consumă azot în această perioadă, nefiind în vegetație! În toată această perioadă, gunoiul de grajd se stochează pe platforme impermeabile, până când plantele reintră în vegetație. În caz contrar, azotul din acest îngrășământ valoros se pierde efectiv pentru agricultură. Pentru că este spălat de ploii și de topirea ninsorilor, ajungând în apă și generând, pe lângă pierderile din buzunarul fermierilor, și poluarea resursei de apă potabilă!” - a declarat Naiana Milea, Director al Proiectului „Controlul Integrat al Poluării cu Nutrienți.

Eforturile investiționale, în valoare de 2.026.342 lei, au fost suportate în proporție de 94,52% de către MMAP, contribuția locală a comunei Țibănești fiind de 5,48% și constând în contravaloarea



serviciilor de proiectare. Investiția urmează să fie exploatată de către UAT și monitorizată de către MMAP, pe toată durata de viață a acesteia.

În județul Iași, comuna Țibănești este a unsprezecea care beneficiază de o platformă comunală finanțată prin proiectul „Controlul Integrat al Poluării cu Nutrienți”, după Cotnari, Cristești, Deleni, Grajduri, Mircești, Mironeasa, Miroslava, Scânteia, Voinești și Comarna. Până în martie 2022, încă 10 localități din județul Iași urmează să beneficieze de investiții finanțate de MMAP: Coarnele Caprei, Drăgușeni, Heleșteni, Horlești, Ipatele, Miroslavești, Moșna, Prisăcani, Ruginoasa și Scheia. Harta platformelor pentru gunoiul de grajd, finanțate de MMAP, este disponibilă [aici](#).

Beneficiarii investițiilor făcute în cadrul proiectului „Controlul Integrat al Poluării cu Nutrienți” (CIPN) sunt exclusiv UAT-uri, care au fost selectate în cadrul unui program competitiv de finanțare.

Proiectul ”Controlul Integrat al Poluării cu Nutrienți” este parte a demersurilor Guvernului României de asigurare a implementării Directivei Nitrați, prin care se urmărește reducerea poluării cu nutrienți din surse agricole. Proiectul, derulat în perioada 2008 - 2017, a finanțat 86 de platforme de management de gunoi de grajd, iar acum se află în a doua fază, cea de finanțare adițională, care până în martie 2022, vizează alte 80 de comunități locale.

DIRECȚIA DE COMUNICARE, TRANSPARENȚĂ ȘI IT